

Lucrările Constațuirii pe țară a țărănilor colectivști

Cuvintul tovarășului Gheorghe Necula

Prim-secretar al Comitetului regional București al P. M. R.

Succesele obținute de poporul nostru nu linia realizării obiectivelor planului economic de 6 ani, elaborat de Congresul al III-lea al P.M.R., sint o dovadă grăitoare a încrederii cu care clasa muncitoare, țărănimea și intelectualitatea urmează linia politică leninistă a partidului.

Măsurile luate de C.C. al P.M.R. au dus la dezvoltarea continuă a industriei noastre socialiste, și în primul rând a industriei grele cu pivotul ei industria constructoare de mașini, care a asigurat creșterea impetuoasă a întregii economii naționale, a creat baza tehnico-materială necesară transformării revoluționare a satului.

Constațuirea la care luăm parte, convocată din inițiativa C.C. al P.M.R., dovedește încă o dată grăia deosebită a conducerii leniniste a partidului pentru dezvoltarea agriculturii socialiste, în scopul ridicării necontenite a nivelului de trai al întregului popor muncitor.

În cadrul lucrărilor constațuirii avem posibilitatea să facem un larg schimb de experiență în legătură cu activitatea pentru conducerea în viață a unei din sarcinile de bază cuprinse în Directivile Congresului al III-lea al P.M.R., cu privire la dezvoltarea economiei naționale a țării noastre: „Încheierea colectivizării agriculturii, dezvoltarea multilaterală și consolidarea economică-organizatorică a gospodăriilor agricole colective; mecanizarea și chimizarea agriculturii; creșterea considerabilă a producției agricole, vegetale și animale, pentru a se crea în cel mai scurt timp posibil un belșug de produse agro-alimentare.”

Regiunea București, cea mai mare regiune a țării, care cuprinde 12 la sută din totalul familiilor țărănești și 16 la sută din suprafața arabilă a țării, are un rol însemnat în dezvoltarea producției agricole, în asigurarea fondului central al statului cu produse agro-alimentare.

Suprafața agricolă a regiunii este de 1.674.851 ha, din care 1.523.623 ha, teren arabil. Pe această suprafață locul principal îl ocupă cultura cerealelor, grâu și porumbul fiind cultivate pe 64,2 la sută din terenul arabil. Această suprafață în prezent este deținută de 73 G.A.S. și 857 G.A.C. deservite de 44 S.M.T., regiunea fiind în întregime colectivizată. Astfel, una din sarcinile stabilite de Congresul al III-lea al P.M.R. — încheierea procesului de fuziune a relațiilor de producție socialiste în întreaga economie — la noi în regiune a fost realizată încă la începutul acestui an.

Colectivizarea agriculturii a creat posibilități nelimitate de punere în valoare a rezervelor existente, în vederea creșterii necontenite a producției agricole.

S-au creat condiții pentru folosirea mai bună a fondului funciar al G.A.C.-urilor și mărirea suprafețelor arabile prin desfructurarea răzoarelor, defrișarea pârului de arborate, plantațiilor din capul locurilor etc. S-a putut trece la organizarea intergospodărească a teritoriului tuturor unităților agricole din regiune. În acest fel, s-a asigurat comasarea terenului în jurul centrelor gospodărești, în 1-3 trupuri.

Terminarea colectivizării agriculturii și dotația cu tractoare și mașini au permis creșterea volumului de lucrări mecanice și executarea lor în timpul optim.

În acest an peste 90 la sută din totalul arăturilor au fost executate mecanic și s-a semănat cu mașina în primăvară 80 la sută din suprafața de apătoare. S-a asigurat o densitate mai bună a plantelor la hectar și creșterea volumului lucrărilor de întreținere, din care peste 25 la sută s-au executat mecanic.

Ca urmare directă a încheierii la începutul acestui an a colectivizării agriculturii, a îmbunătățirii calității lucrărilor prin folosirea pe scară largă a mașinilor agricole, în regiunea noastră producția la principalele culturi a sporit față de 1959 astfel:

— la grâu cu 200 kg. la hectar, ceea ce reprezintă o producție în plus de peste 100.000 de tone;

— la porumb cu peste 1.000 kg. la ha., reprezentând un spor de 440.000 de tone.

Creșteri asemănătoare s-au obținut și la producțiile celorlalte culturi.

Aceasta a făcut posibil ca în acest an, primul an de producție în condițiile colectivizării agriculturii, contribuția regiunii la fondul central al statului, față de anul 1959, să fie mai mare la grâu cu 52 la sută, la porumb cu 221 la sută, la floarea-soarelui cu 110 la sută, la sfecla de zahăr cu 43 la sută etc.

Din vânzarea către stat a produselor agricole pe baza contractelor încheiate, colectivității din regiunea noastră realizează în acest an venituri de peste un miliard o sută optzeci milioane lei.

Raportând partidului și guvernului despre aceste rezultate, gândul și mulțumirea tuturor oamenilor muncii, membri și nemembri de partid, țărani colectivști, mecanizatori, ingineri și tehnicieni din G.A.S. și S.M.T., activști de partid și din sfaturile populare, se îndreaptă către Comitetul nostru Central leninist, în frunte cu tovarășul Gheorghe Gheorghiu-Dej, care cu clarviziune, cu grijă tovarășească permanentă, a îndrumat activitatea noastră spre întărirea necontenită a alianței muncitorești-țărănești, baza de neclintit a regimului nostru democrat-popular, spre victoria deplină a relațiilor de producție socialiste la sate.

Trebuie spus, tovarăși, că procesul colectivizării agriculturii regiunii a cerut o vastă și intensă muncă politică de masă, permanentă, pe un front larg din partea tuturor organelor și organizațiilor de partid, a sfaturilor populare și a celorlalte organizații de masă, pentru a convinge țărănimea să treacă, pe baza liberului consimțământ, de la miza proprietății individuale, la marea proprietate socialistă colectivă.

Documentele Congresului al III-lea al P.M.R. au avut un mare ecou în rândurile țărănilor și au produs un adevărat entuziasm de masă în rândurile acestora, dovadă dragostei și atașamentului lor nemărginit față de politica înțeleaptă a partidului nostru de construire a socialismului la sate.

La data cînd s-a ținut Congresul al III-lea al partidului era terminat procesul de cooperativizare, iar procentul de colectivizare ajunsesse la 47 la sută pe regiune.

Pentru a înfățișa întreaga muncă dusă pentru transformarea întovărășirilor în G.A.C. m-am trebuit foarte mult timp. Sotot totuși necesar să prezint în fața dv. cîteva probleme mai esențiale.

Una din aceste probleme privește baza tehnico-materială, fără de care nu ar fi fost posibilă colectivizarea. Datorită ajutorului permanent acordat de Comitetul Central al P.M.R., în regiunea noastră s-a creat o puternică bază tehnică reprezentată de peste 10.000 de tractoare fizice, 4.800 combine de cereale, 8.350 semănători de păioase, de apătoare și numeroase alte mașini agricole.

Un însemnat sprijin am primit gospodăriile colective din partea statului prin asigurarea unor însemnate cantități de seminte din soiuri de mare productivitate.

Preocuparea neîntrerisă a C.C. al P.M.R. pentru dezvoltarea agriculturii socialiste se reflectă și în aceea că regiuni noastre i-au fost repartizate un de cadru de specialitate cu studii și superioare. Astăzi numărul inginerilor și tehnicienilor din regiunea noastră a ajuns la aproape 2.500.

Tocmai aceste condiții și bineînțeleșta muncă plină de abnegație a țărănilor colectivști, conștienți de organizațiile de partid, au făcut posibilă consolidarea și dezvoltarea multilaterală a G.A.C., transformarea lor în puternice centre de atracție a întregii țărănime spre agricultura socialistă.

Aici în sală, în rândurile delegaților din regiunea București sint mulți tovarăși colectivști care la îndemnul partidului au fost primii care au pășit pe drumul agriculturii socialiste și, sub îndrumarea organizațiilor de partid, au făcut din gospodăriile lor colective exemple vii care au luminat și atras prin puterea faptelor multe zeci de mii de țărani în G.A.C.

Comitetul regional de partid, analizînd toate condițiile existente în regiune cit și specificul fiecărui raion, a stabilit măsurile necesare pentru desfășurarea unei țărni muncii politice de masă în rândurile țărănimei, insistînd în mod deosebit asupra caracterului permanent, fără întrerupere, al acestei activități, pe un front larg, nu pe campanii și fărîmișat.

Pe baza recomandărilor C.C. al P.M.R., comitetul regional de partid a indicat ca în cadrul formelor și metodelor de muncă politică obișnuite (propagandă prin conferințe, grupe de agitari, muncă cultural-educativă etc.) un accent deosebit să se pună pe organizarea temeinică a vizitelor țărănilor întovărășiți la G.A.C. frunțase, dînd acestora un caracter permanent pe toată durata anului și în funcție de ocupația de bază a celor ce urmau să facă vizita; întovărășiții care se ocupau mai mult cu legumicultura să fie aduși în vizită la G.A.C. cu un sector legumicol predominant, cei ce se ocupau mai mult cu creșterea animalelor la G.A.C. cu sector zootehnic dezvoltat etc.

Astfel, s-au organizat vizite cu prilejul repartizării veniturilor colective proprietății obștească, la grădinițele de legume și zarzavaturi, în lanțele de grâu și în tarletele de porumb, precum și în gospodăria personală a colectivștilor, dînd posibilitate vizitatorilor să compare veniturile realizate de ei cu cele ale colectivștilor.

În această perioadă, sub conducerea și îndrumarea permanentă a organelor și organizațiilor de partid, s-a mărit considerabil numărul colectivștilor care participau la munca de convingere a întovărășiților de a se uni în G.A.C., folosînd ca exemple grăitoare în această muncă realizările obținute în gospodăriile lor colective.

La indicația comitetului regional de partid, în raioanele unde există un procent mic de colectivizare, iar gospodăriile colective mai slab dezvoltate, după o muncă prețioasă, au fost trimiși în toate comunele raionului respectiv, președinți, contabili, socotitori, brigadieri, femei și tineri colectivști de la G.A.C. frunțase din regiune, care au vorbit în căminul cultural despre gospodăria lor colectivă.

Exponerile erau urmate de o serie de întrebări care îi interesau pe țărani și după ce dădeau răspunsurile cuvenite, colectivștii invitau pe cei mai buni întovărășiți să meargă cu ei împreună, cu mașina gospodărești, să viziteze timp de două-trei zile.

Întorși acasă, vizitatorii erau îndrumați să povestească conștătorilor lor cele văzute și constatate în gospodăriile vizitate.

Cu mult succes au fost folosite în munca de colectivizare caravanțele cinematografice, care mergeau din comună în comună și prezentau filme cu subiecte din activitatea G.A.C., popularizau rezultatele acestora, iar agitarii comparau veniturile colectivștilor cu ale întovărășiților și îndrumau să urmeze cu încredere calea indicată de partid, de a se uni în G.A.C.

De mare folos a fost în această perioadă tipografia mobilă care, mergînd în comună, edita foi volante pe baza materialelor culese din comună, le răspîndea pe toate ulițele, iar agitarii își desfășurau munca în grupele de țărani

ce se adunau și comentau cele scrise în foaia volantă. Cu acest prilej, agitarii lămuriau întrebările puse de țărani.

Selecționiști din rândurile membrilor și candidaților de partid, ale celor mai buni colectivști, cadre didactice și alți oameni ai muncii, agitarii erau instruiți și pregătiți pe centre de comună la ceea ce mai bună G.A.C., unde cumoteau în a-mănînt toate problemele gospodăriei colective, se organiza vizitarea acestuia, culegeau date și fapte care să le folosească în munca de lămurire.

Folosirea acestor forme și metode în munca politică de masă, pe lîngă celelalte metode ale muncii politice și cultural-educative de lămurire și convingere, a făcut posibilă terminarea colectivizării agriculturii regiunii.

Trebuie subliniat că în munca de colectivizare și consolidarea G.A.C., o mare importanță a avut ajutorul dat de C.C. al P.M.R. comitetului regional de partid pentru întărirea organelor de partid și de stat, cu activști bine pregătiți, tovarășii cu experiență în munca la sate, fapt care a contribuit la întărirea vieții interne de partid a organizațiilor de bază sătești, în vederea dezvoltării activității acestora în masa țărănilor.

Odată cu încheierea procesului de colectivizare a agriculturii regiunii, organele și organizațiile de partid și sfaturile populare au acordat o atenție deosebită consolidării economico-organizatorice a gospodăriilor colective.

În ceea ce privește problemele de organizare subliniem că încă de la inaugurarea G.A.C. în funcția de președinte și în consiliu au fost aleși cei mai capabili și harnici colectivști, oameni cu experiență și autoritate în masa colectivștilor. Aceeși atenție s-a acordat și muncii de selecționare a brigadierilor.

Pentru a veni în ajutorul acestora încă de la început au fost repartizați pe fiecare G.A.C. ingineri și tehnicieni, președinți și contabili din G.A.C. vechi, cu bogată experiență, pentru a ajuta G.A.C. noi la întocmirea planurilor de producție, organizarea muncii, amplasarea noilor construcții și realizarea lor în timpul cel mai scurt, punîndu-se accent pe folosirea cit mai largă a resurselor locale.

Sarcinile care au stat în fața noastră privind organizarea muncii gospodăriilor colective noi create au putut fi rezolvate datorită sprijinului direct și multilateral acordat de conducerea partidului în lămurirea a o serie de probleme care s-au ridicat odată cu încheierea colectivizării, prin trimiterea unui număr mare de activști ai Comitetului Central, cu experiență în munca politică la sate, de consolidare economică-organizatorică a G.A.C., cit și prin trimiterea a 200 ingineri agronomi din Ministerul Agriculturii, care au ajutat G.A.C. în întocmirea planurilor de producție și organizarea muncii.

În perioada de iarnă s-au organizat cursuri de 30-40 zile pentru calificarea a peste 3.000 președinți și brigadieri, iar prin scoalile de 5-10 luni vor fi școlăriți pînă la sfîrșitul acestui an cel puțin 1.350 președinți și vicepreședinți, 350 brigadieri și 300 contabili, ajutoari de contabili și socotitori.

În organizarea brigăzilor și echipelor, orientîndu-ne după experiența acumulată de gospodăriile frunțase, am recomandat G.A.C. noi ca la repartizarea colectivștilor să se țină seama de aptitudinea și priceperea fiecăruia, iar brigada să fie formată din cei care locuiesc în aceeași parte a comunei sau satului. Aceasta a făcut posibil, pe de o parte folosirea cu maximum de randament a capacității fiecăruia, iar pe de altă parte a ușurat organizarea efortului colectivștilor. Totodată, s-au luat măsuri în vederea permanentizării brigăzilor de tractoare pe una sau mai multe G.A.C. în funcție de suprafața acestora, mărînd astfel responsabilitatea tractoristilor pentru realizarea unei producții sporite la hectar în G.A.C. deservite.

Toate aceste măsuri de ordin organizatoric au avut o influență pozitivă asupra rezultatelor economice ale G.A.C.

În atenția comitetului regional de partid și a statului popular regional au stat problemele legate de folosirea rațională a pămîntului, aplicarea pe scară largă a regulilor agro-zootehnice avansate, utilizarea judicioasă a creditelor acordate de stat, cit și a fondurilor proprii, astfel ca din primul an de la înființarea G.A.C. să obțină rezultate bune, superioare celor obținute înainte în cadrul întovărășirilor agricole.

Ca urmare a măsurilor luate, producțiile mediilor din acest an sint următoarele:

— La cultura grîului, producția medie realizată la ha. pe regiune a fost de 1.400 kg., iar la G.A.S. 1.840 kg.; la porumb s-a obținut cea mai mare producție medie realizată vreodată în regiune: 2.300 kg. la ha. în G.A.C. și 3.500 kg. în G.A.S. Această producție de porumb s-a obținut ca urmare a faptului că în întreaga suprafață cultivată în acest an s-a făcut în cadrul G.A.C. unde s-a asigurat o densitate mai bună a plantelor, aplicîndu-se acestei culturi 3-4 prașile. Producții sporite s-au obținut și la floarea-soarelui, sfecla de zahăr, orez și celelalte culturi.

Îmbinarea culturii cerealelor cu creșterea unor puternice ferme de animale proprietate obștească, în cadrul G.A.C. constituie una din sarcinile principale, în vederea consolidării și dezvoltării multilaterale a G.A.C.

Prim hotărîrea C.C. al P.M.R. și a Consiliului de Miniștri privind stimularea creșterii taurinelor proprietate obștească, precum și pentru efectuarea construcțiilor necesare adăpostirii acestora, G.A.C. au

primit în acest an un ajutor substanțial în credite pe termen lung și fără dobîndă, în sumă de 165 milioane lei. Astfel s-a creat posibilitatea ca încă în primul an de colectivizare să se obțină bune rezultate în creșterea efectivelor de animale și a productivității lor.

Folosind judicious aceste credite, precum și fondurile proprii, G.A.C. au realizat în acest an o creștere a efectivelor de vaci cu 39 mii capete, ajungînd la 45.700 capete. Numărul viteilor a crescut la 52.000, iar al scroafelor la 34.000 capete, din care sporul realizat în acest an reprezintă 21.000 capete.

O creștere corespunzătoare s-a realizat la oi al căror număr a ajuns la 460.000 capete, din care în acest an s-au realizat 214.000 capete. Răspîndirea metodelor avansate în sectorul zootehnic, organizarea schimbului de experiență între gospodăriile colective frunțase și cele rămase în urmă, sprijinirea gospodăriilor colective de către gospodăriile de stat vecine au dat rezultate bune în creșterea animalelor și a producției acestora. Față de 1959 producția de lapte a crescut cu 300 litri, ajungînd în acest an la 1600 litri lapte în medie pe cap de vacă furajată.

Avem însă în regiune multe G.A.C. care au realizat producții de peste 2.000 litri lapte pe cap de vacă furajată.

De parte de a ne mulțumim, acestea reprezintă pentru noi un îndemn de a îndruma în continuare consiliile de conducere să și însușească experiența de organizare și de producție a unităților frunțase, să realizeze și să depășească aceste rezultate.

Măsurile luate de comitetul regional de partid au făcut ca gospodăriile agricole colective să acorde o mai mare atenție cultivării suprafețelor cu furaje și obținerii unor recolte corespunzătoare sarcinilor sporite de creștere a efectivelor și producției animalelor. Creșterea suprafețelor cultivate cu porumb siloz, lucernă, a culturilor de amestec și culturilor furajiere intercalate, ne permite să asigurăm complet furajele fibroase și sucule necesare întregului septel.

În asigurarea bazei furajiere, o mare importanță a avut-o însășințarea culturilor duble după recoltarea păioaselor care au ocupat o suprafață de peste 111.000 ha., recoltîndu-se la ha. o producție medie de 12.000 kg. masă verde. Astfel, noi am asigurat din furajele cultivate în teren propriu și din culturile duble 10 tone siloz pe cap de vacă, 5 tone pe cap de tineret bovin și cîte 300 kg. pe cap de scroafă și oaie.

Existența unui mare număr de G.A.C. noi, precum și sporirea însemnată a efectivului de animale de producție proprietate obștească, au pus și pun în fața organelor și organizațiilor de partid și de stat problema realizării unui volum sporit de construcții. Prin folosirea pe scară mai largă a materialelor din resurse locale, prețul de cost în medie pe regiune al unui grajd de 100 animale s-a redus de la circa 140.000 lei în 1960, la 90.000 lei în acest an. Considerăm că acest preț de cost este totuși mare, deoarece avem multe G.A.C. care au realizat grajduri de 100 capete animale cu 50-60.000 lei. Răspîndirea experienței acestor unități și în centrul atenției comitetului regional de partid și a statului popular regional.

Ca urmare a măsurilor luate, față de 4.780 obiective planificate în G.A.C. în acest an, pînă la 1 decembrie s-au început 5.388 și s-au dat în folosință 5.006 obiective.

În consolidarea economico-organizatorică a gospodăriilor colective, un factor hotărîtor îl constituie aplicarea principiului socialist al retribuției după cantitatea și calitatea muncii.

Urmind indicațiile partidului un număr de 503 gospodării colective au introdus sistemul de retribuție a muncii în funcție de volumul lucrărilor efectuate și de producția obținută de brigadă.

Extinderea acestui sistem de retribuție a muncii a contrentat un număr mare de colectivști la efectuarea lucrărilor agricole la un înalt nivel agro-tehnic, la obținerea de producții cit mai mari la hectar.

Aplicînd în practică recomandările Congresului al III-lea al P.M.R. pe baza unui studiu amănunțit, în regiunea noastră s-a trecut la unificarea unor gospodării colective cu suprafețe mici. Unificarea unor astfel de G.A.C. în raionul Urziceni a dovedit practic utilitatea și importanța acestei măsuri pentru dezvoltarea lor. În toamna anului trecut, G.A.C.-urile din satele Cioara și Ion Roată, raionul Urziceni, au hotărît să se unifice într-o singură gospodărie pentru a folosi mai bine posibilitățile lor.

Justețea acestor indicații ale conducerii partidului este dovedită de rezultatele obținute încă din primul an de la unificare. Astfel, în acest an, față de anul 1960, s-au obținut mai mult în medie la hectar cu 220 kg. grâu, 800 kg. porumb, 650 kg. floarea-soarelui, 4.000 kg. sfeclă de zahăr. Producția medie pe cap de vacă furajată este în acest an de 2.100 litri față de 1.700 litri în 1960. Valoarea zilei-muncă a crescut de la 25 lei în 1960, la 30 lei în acest an.

Consolidarea economico-organizatorică a gospodăriilor agricole colective a dus la sporirea continuă a veniturilor repartizate colectivștilor pe baza zilelor-muncă efectuate de aceștia, la ridicarea nivelului lor de trai.

În medie pe regiune, valoarea zilei-muncă în produse și bani a fost anul trecut de 20,50 lei, iar în anul acesta se prelinimă a fi de 22 lei.

Aceasta a dus la creșterea însemnată a nivelului de trai material și cultural al țărănimii colectiviste.

A început să se audă tot mai des expresia de gospodărie colectivă milionară sau multimilionară. Astfel de expresii sint pe deplin justificate. În regiunea noastră sint 208 G.A.C. milionare, din care 103 multimilionare. Este o realitate vie a zilelor noastre traiul înfloritor al țărănilor noștri colectivști, aliat de

neșteje de la clasa muncitoare, în lupta desfășurată sub conducerea partidului pentru desăvîrșirea construcției socialiste în patria noastră.

Cit de mult contrastează această realitate cu realitatea descrisă de marele nostru poet Vasile Alecsandri, în versurile sale despre Bărăgan: „Acolo floarea naște și moare-n primăvară / Acolo piere umbra în zilele de vară / Și toamna-i fără roade, și iernu vijelii / Cutreeră cu zgomot pustilele cîmpii.”

Această descriere a poetului redă plastic tabloul sumbru și condițiilor materiale de existență grea a țărănilor de pe aceste meleaguri aduși la sapă de lemn de crunta exploatare burghozo-moșierească.

Acum, acest pămînt, prin priceperea harnicilor colectivști și mecanizatorilor, dă roade din ce în ce mai bogate care îndestulează tot mai mult traiul oamenilor muncii.

Dacă luăm la un loc casele construite pe regiune de țărani colectivști, reiese că la fiecare 6 familii revine o casă nouă construită.

În regiunea noastră, există astăzi aproape 65.000 colectivști posesori de aparate de radio, 80.000 de difuzoare și peste 1.000 de televizoare. Prin comerțul de stat și cooperatist în regiune s-au desfășurat în anul acesta mărșuri în sumă de aproape 1 miliard lei.

Și acesta este, tovarăși, doar începutul. Regiunea noastră are condiții deosebit de favorabile și mari rezerve, care folosite cu pricepere vor asigura în următorii ani o creștere considerabilă a producției vegetale și animale.

În regiunea București există posibilități ca în 1965 să se realizeze cel puțin 940.000 tone grâu, 1.405.000 tone porumb, 150.000 tone floarea-soarelui, ceea ce înseamnă o creștere față de anul 1961 cu 42 la sută la grâu, 25 la sută la porumb și 30 la sută la floarea-soarelui. Vom îndruma unitățile agricole socialiste să ia toate măsurile pentru a aplica metodele agro-tehnice înaintate spre a obține în anul 1962 la principalele culturi cel puțin următoarele producții medii: la grâu 1.600 kg. la ha. (la G.A.S. 2.100 kg. la ha.); la porumb 2.300 kg. la ha. (la G.A.S. 2.700 kg. la ha.).

Comitetul Central al partidului a trasat sarcina ca, printr-o agropreședintele



Cițiva delegați din regiunea Banat într-o pauză a Constațuirii

nașteje de la clasa muncitoare, în lupta desfășurată sub conducerea partidului pentru desăvîrșirea construcției socialiste în patria noastră.

Cit de mult contrastează această realitate cu realitatea descrisă de marele nostru poet Vasile Alecsandri, în versurile sale despre Bărăgan: „Acolo floarea naște și moare-n primăvară / Acolo piere umbra în zilele de vară / Și toamna-i fără roade, și iernu vijelii / Cutreeră cu zgomot pustilele cîmpii.”

Această descriere a poetului redă plastic tabloul sumbru și condițiilor materiale de existență grea a țărănilor de pe aceste meleaguri aduși la sapă de lemn de crunta exploatare burghozo-moșierească.

Acum, acest pămînt, prin priceperea harnicilor colectivști și mecanizatorilor, dă roade din ce în ce mai bogate care îndestulează tot mai mult traiul oamenilor muncii.

Dacă luăm la un loc casele construite pe regiune de țărani colectivști, reiese că la fiecare 6 familii revine o casă nouă construită.

În regiunea noastră, există astăzi aproape 65.000 colectivști posesori de aparate de radio, 80.000 de difuzoare și peste 1.000 de televizoare. Prin comerțul de stat și cooperatist în regiune s-au desfășurat în anul acesta mărșuri în sumă de aproape 1 miliard lei.

Și acesta este, tovarăși, doar începutul. Regiunea noastră are condiții deosebit de favorabile și mari rezerve, care folosite cu pricepere vor asigura în următorii ani o creștere considerabilă a producției vegetale și animale.

În regiunea București există posibilități ca în 1965 să se realizeze cel puțin 940.000 tone grâu, 1.405.000 tone porumb, 150.000 tone floarea-soarelui, ceea ce înseamnă o creștere față de anul 1961 cu 42 la sută la grâu, 25 la sută la porumb și 30 la sută la floarea-soarelui. Vom îndruma unitățile agricole socialiste să ia toate măsurile pentru a aplica metodele agro-tehnice înaintate spre a obține în anul 1962 la principalele culturi cel puțin următoarele producții medii: la grâu 1.600 kg. la ha. (la G.A.S. 2.100 kg. la ha.); la porumb 2.300 kg. la ha. (la G.A.S. 2.700 kg. la ha.).

Comitetul Central al partidului a trasat sarcina ca, printr-o agropreședintele

nașteje de la clasa muncitoare, în lupta desfășurată sub conducerea partidului pentru desăvîrșirea construcției socialiste în patria noastră.

Cit de mult contrastează această realitate cu realitatea descrisă de marele nostru poet Vasile Alecsandri, în versurile sale despre Bărăgan: „Acolo floarea naște și moare-n primăvară / Acolo piere umbra în zilele de vară / Și toamna-i fără roade, și iernu vijelii / Cutreeră cu zgomot pustilele cîmpii.”

Această descriere a poetului redă plastic tabloul sumbru și condițiilor materiale de existență grea a țărănilor de pe aceste meleaguri aduși la sapă de lemn de crunta exploatare burghozo-moșierească.

Acum, acest pămînt, prin priceperea harnicilor colectivști și mecanizatorilor, dă roade din ce în ce mai bogate care îndestulează tot mai mult traiul oamenilor muncii.

Dacă luăm la un loc casele construite pe regiune de țărani colectivști, reiese că la fiecare 6 familii revine o casă nouă construită.

În regiunea noastră, există astăzi aproape 65.000 colectivști posesori de aparate de radio, 80.000 de difuzoare și peste 1.000 de televizoare. Prin comerțul de stat și cooperatist în regiune s-au desfășurat în anul acesta mărșuri în sumă de aproape 1 miliard lei.

Și acesta este, tovarăși, doar începutul. Regiunea noastră are condiții deosebit de favorabile și mari rezerve, care folosite cu pricepere vor asigura în următorii ani o creștere considerabilă a producției vegetale și animale.

În regiunea București există posibilități ca în 1965 să se realizeze cel puțin 940.000 tone grâu, 1.405.000 tone porumb, 150.000 tone floarea-soarelui, ceea ce înseamnă o creștere față de anul 1961 cu 42 la sută la grâu, 25 la sută la porumb și 30 la sută la floarea-soarelui. Vom îndruma unitățile agricole socialiste să ia toate măsurile pentru a aplica metodele agro-tehnice înaintate spre a obține în anul 1962 la principalele culturi cel puțin următoarele producții medii: la grâu 1.600 kg. la ha. (la G.A.S. 2.100 kg. la ha.); la porumb 2.300 kg. la ha. (la G.A.S. 2.700 kg. la ha.).

Comitetul Central al partidului a trasat sarcina ca, printr-o agropreședintele

nașteje de la clasa muncitoare, în lupta desfășurată sub conducerea partidului pentru desăvîrșirea construcției socialiste în patria noastră.

Cit de mult contrastează această realitate cu realitatea descrisă de marele nostru poet Vasile Alecsandri, în versurile sale despre Bărăgan: „Acolo floarea naște și moare-n primăvară / Acolo piere umbra în zilele de vară / Și toamna-i fără roade, și iernu vijelii / Cutreeră cu zgomot pustilele cîmpii.”

Această descriere a poetului redă plastic tabloul sumbru și condițiilor materiale de existență grea a țărănilor de pe aceste meleaguri aduși la sapă de lemn de crunta exploatare burghozo-moșierească.

Acum, acest pămînt, prin priceperea harnicilor colectivști și mecanizatorilor, dă roade din ce în ce mai bogate care îndestulează tot mai mult traiul oamenilor muncii.

Dacă luăm la un loc casele construite pe regiune de țărani colectivști, reiese că la fiecare 6 familii revine o casă nouă construită.

În regiunea noastră, există astăzi aproape 65.000 colectivști posesori de aparate de radio, 80.000 de difuzoare și peste 1.000 de televizoare. Prin comerțul de stat și cooperatist în regiune s-au desfășurat în anul acesta mărșuri în sumă de aproape 1 miliard lei.

Și acesta este, tovarăși, doar începutul. Regiunea noastră are condiții deosebit de favorabile și mari rezerve, care folosite cu pricepere vor asigura în următorii ani o creștere considerabilă a producției vegetale și animale.

În regiunea București există posibilități ca în 1965 să se realizeze cel puțin 940.000 tone grâu, 1.405.000 tone porumb, 150.000 tone floarea-soarelui, ceea ce înseamnă o creștere față de anul 1961 cu 42 la sută la grâu, 25 la sută la porumb și 30 la sută la floarea-soarelui. Vom îndruma unitățile agricole socialiste să ia toate măsurile pentru a aplica metodele agro-tehnice înaintate spre a obține în anul 1962 la principalele culturi cel puțin următoarele producții medii: la grâu 1.600 kg. la ha. (la G.A.S. 2.100 kg. la ha.); la porumb 2.300 kg. la ha. (la G.A.S. 2.700 kg. la ha.).

Comitetul Central al partidului a trasat sarcina ca, printr-o agropreședintele

nașteje de la clasa muncitoare, în lupta desfășurată sub conducerea partidului pentru desăvîrșirea construcției socialiste în patria noastră.

Cit de mult contrastează această realitate cu realitatea descrisă de marele nostru poet Vasile Alecsandri, în versurile sale despre Bărăgan: „Acolo floarea naște și moare-n primăvară / Acolo piere umbra în zilele de vară / Și toamna-i fără roade, și iernu vijelii / Cutreeră cu zgomot pustilele cîmpii.”

Această descriere a poetului redă plastic tabloul sumbru și condițiilor materiale de existență grea a țărănilor de pe aceste meleaguri aduși la sapă de lemn de crunta exploatare burghozo-moșierească.

Acum, acest pămînt, prin priceperea harnicilor colectivști și mecanizatorilor, dă roade din ce în ce mai bogate care îndestulează tot mai mult traiul oamenilor muncii.

Dacă luăm la un loc casele construite pe regiune de țărani colectivști, reiese că la fiecare 6 familii revine o casă nouă construită.

În regiunea noastră, există astăzi aproape 65.000 colectivști posesori de aparate de radio, 80.000 de difuzoare și peste 1.000 de televizoare. Prin comerțul de stat și cooperatist în regiune s-au desfășurat în anul acesta mărșuri în sumă de aproape 1 miliard lei.

Și acesta este, tovarăși, doar începutul. Regiunea noastră are condiții deosebit de favorabile și mari rezerve, care folosite cu pricepere vor asigura în următorii ani o creștere considerabilă a producției vegetale și animale.

În regiunea București există posibilități ca în 1965 să se realizeze cel puțin 940.000 tone grâu, 1.405.000 tone porumb, 150.000 tone floarea-soarelui, ceea ce înseamnă o creștere față de anul 1961 cu 42 la sută la grâu, 25 la sută la porumb și 30 la sută la floarea-soarelui. Vom îndruma unitățile agricole socialiste să ia toate măsurile pentru a aplica metodele agro-tehnice înaintate spre a obține în anul 1962 la principalele culturi cel puțin următoarele producții medii: la grâu 1.600 kg. la ha. (la G.A.S. 2.100 kg. la ha.); la porumb 2.300 kg. la ha. (la G.A.S. 2.700 kg. la ha.).

Comitetul Central al partidului a trasat sarcina ca, printr-o agropreședintele

nașteje de la clasa muncitoare, în lupta desfășurată sub conducerea partidului pentru desăvîrșirea construcției socialiste în patria noastră.

Cit de mult contrastează această realitate cu realitatea descrisă de marele nostru poet Vasile Alecsandri, în versurile sale despre Bărăgan: „Acolo floarea naște și moare-n primăvară / Acolo piere umbra în zilele de vară / Și toamna-i fără roade, și iernu vijelii / Cutreeră cu zgomot pustilele cîmpii.”

Această descriere a poetului redă plastic tabloul sumbru și condițiilor materiale de existență grea a țărănilor de pe aceste meleaguri aduși la sapă de lemn de crunta exploatare burghozo-moșierească.

Acum, acest pămînt, prin priceperea harnicilor colectivști și mecanizatorilor, dă roade din ce în ce mai bogate care îndestulează tot mai mult traiul oamenilor muncii.

Dacă luăm la un loc casele construite pe regiune de țărani colectivști

Lucrările Consfătuirii pe țară a țăranilor colectivisti

Cuvîntul tovarășului Vasile Vaida

(Urmare din pag. 3-a)

regional s-au preocupat îndeaproape de sprijinirea gospodăriilor colective prin școlarizarea cadrelor de conducere, președinți, contabili, brigadierii, mecanizatorii etc.

În urma unui studiu întreprins, rezultă că în regiune este necesară pregătirea a circa 700 președinți, 1.500 de brigadierii de cîmp, 600 de brigadierii zootehnici și circa 1.200 contabili și ajutor-contabili. Pentru pregătirea acestora, în prezent în regiunea noastră funcționează două școli de 5 luni pentru președinți și brigadierii, o școală cu durata de 10 luni pentru contabili și este în curs de deschidere un nou centru școlar pentru cadrele de conducere din gospodăriile colective.

Pe baza unui plan întocmit pentru pregătirea cadrelor din G.A.C. până în anul 1963 vor fi școlarizați toți președinții și contabilii din gospodăriile colective din regiune. Pentru asigurarea cadrelor de mecanizatori, în acest an mai mult de 300 școli profesionale, cu durata de 3 ani, — 2 pe lângă S.M.T.-uri și o școală pe lângă Gostat, — în care urmează din acest an peste 600 de elevi. În prezent s-a organizat și un curs de instruire teoretică și practică, cu durata de

10 zile, a ingrijitorilor de animale din gospodăriile colective, care funcționează pe lângă Stațiunile experimentale și gospodăriile de stat cu caracter zootehnic, urmînd ca până în primăvara anului viitor să termine aceste cursuri un număr de 900 ingrijitori.

Datorită faptului că avem o serie de președinți care dovedesc calități de buni organizatori, dar cărorora le lipsește o serie de cunoștințe agrotehnice, propunem reînființarea fostelor școli de pregătire a cadrelor pentru gospodăriile colective cu o durată de 2 ani, de pe lângă institutele agronomice, care au dat bune rezultate și în care vor putea fi școlarizate un mare număr de cadre de conducere din gospodăriile colective, în special președinți, cu scoaterea din producție numai cîte 5 luni în perioada de iarnă.

Pentru regiunile care au mari suprafețe deluroase trebuie îmbunătățită sistemul actual de mașini și tractoare agricole, S.M.T.-urile din regiunea noastră să fie dotate în mai mare măsură cu tractoare puternice pe șenile și să fie construite noi tipuri de mașini agricole care să poată fi folosite cu mare randament și pe terenurile mai accidentate.

În prezent unele tipuri de mașini agricole ca semănătorile de pă-

ioase nu pot fi folosite la întreaga lor capacitate pe terenurile de pantă.

Este necesară de asemenea dotarea în viitor a S.M.T.-urilor cu mașini și utilaje pentru lucrările de îmbunătățiri funciare, pentru lucrări de terasare și altele, în vederea punerii în valoare a terenurilor de pantă încă nefolosite.

Deputînd în continuare eforturi susținute pentru dezvoltarea rezultatelor bune, pentru generalizarea experienței înaintate, desfășurînd o muncă politică de masă rodnică, comitetul regional de partid, comitetele raionale de partid, toate organizațiile de partid din regiunea Cluj sînt hotărîte să-și aducă întreaga lor contribuție la îndeplinirea sarcinilor trasate de cel de-al III-lea Congres al partidului, pentru încheierea în scurt timp a procesului de colectivizare a agriculturii, pentru întărirea economico-organizatorică a gospodăriilor colective, pentru sporirea considerabilă a producției agricole.

Sub conducerea înțeleaptă a partidului, strînsi uniți în jurul Comitetului Central, în frunte cu tov. Gheorghe Gheorghiu-Dej, noi ne angajăm să nu precupțim nici un efort pentru înfăptuirea politicii partidului de desăvîrșire a construcției socialismului în patria noastră.

bază crește în acest an cu 532 lei la hectar. La G.A.C. Ripiceni formată din unificarea gospodăriilor din 3 sate apropiate în acest an valoarea zilei-muncă este de 40 lei din care 16 lei în numerar.

Pînă în acest an noi am avut rezultate nesatisfăcătoare în colectivizarea agriculturii. La începutul anului 1961 aveam colectivizată abia 12 la sută din suprafața agricolă și 13,6 la sută din suprafața arabilă. Aceasta s-a datorat slabei organizări a muncii politice de masă, cît și faptului că în regiune erau slab dezvoltate din punct de vedere economic.

Comitetul regional de partid, comitetele raionale de partid, și la indicația lor staturile populare, au luat o serie de măsuri pentru intensificarea muncii politice și culturale de masă în vederea atragerii țăranilor în G.A.C. și pentru întărirea economico-organizatorică a tuturor gospodăriilor existente.

În martie a.c. comitetul regional de partid a organizat o plenară cu activul, în care s-a analizat felul cum se aplică sarcinile trasate de Congresul al III-lea. Cu acest prilej s-au adoptat o serie de măsuri pentru îmbunătățirea muncii politice de masă la sate și pentru consolidarea gospodăriilor colective, îndeosebi a celor rămase în urmă.

După plenara Comitetului Central al P.M.R. din iunie-iulie a.c., s-a organizat dezbaterile Raportului tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej în toate organizațiile de partid, în adunări cu colectivități și întovărășirii, la căminele culturale, la care au participat peste 136.000 de țărani. Pe baza indicațiilor cuprinse în Raportul tovarășului Gheorghe Gheorghiu-Dej noi am revăzut planurile elaborate anterior, am tras concluziile necesare privind îmbunătățirea metodelor de muncă.

O mare importanță s-a dat organizării vizitelor țăranilor întovărășii la gospodăriile colective. În acest an 35.500 de țărani întovărășii au vizitat în mod organizat gospodăriile colective frunțase și circa 900 colectivități, din cei mai buni, au mers în satele fără gospodării colective și le-au vorbit țăranilor despre viața și munca lor. Au fost tipărite broșuri și pliante, foi volante.

În sate au fost trimiși activiștii de partid, ai sfaturilor populare și ai celorlalte organizații de masă, care au organizat convorbiri cu țăranii muncitori, au ținut conferințe, au ajutat la îmbunătățirea muncii organizațiilor de partid, a staturilor populare, a organizațiilor U.T.M., de femei și a căminei culturale.

În căminele culturale se organizează serii de calcul, se pun întrebări și se dau răspunsuri în legătură cu prevederile statutului G.A.C. și alte probleme care interesează țăranii.

În unele raioane ca Botoșani, Săveni, Dorohoi și altele, s-au organizat foto-expoziții volante care au fost vizitate de mii de țărani muncitori.

Rezultatele bune obținute de gospodăriile colective pe care mulți întovărășii le-au constatat cu ocazia vizitelor făcute au avut un rol hotărîtor în convingerea unui număr tot mai mare de familii de a pasi pe calea gospodăriei colective.

De la 1 ianuarie 1961 pînă în presei s-au constituit un număr de 177 gospodării colective. Numărul familiilor intrate în G.A.C. a crescut în această perioadă cu circa 47 mii, iar suprafața de teren agricol cu 121.000 hectare. În prezent, avem în regiune 316 gospodării colective, cu 75.500 familii și peste 190.000 hectare, ceea ce reprezintă mai mult de 40 la sută din suprafața agricolă colectivizabilă a regiunii.

Ca urmare a muncii politice desfășurate sub conducerea organizațiilor de partid și a rezultatelor economice din ce în ce mai bune obținute de gospodăriile colective, ritmul de colectivizare este în continuă creștere.

Tovarăși, gospodăriile colective prin producția mării ce le-au obținut asigură un nivel de viață din ce în ce mai ridicat colectivităților și în același timp, contribuie într-o proporție mai mare la fondul central al statului.

În anul 1961 suprafața arabilă a gospodăriilor colective a reprezentat numai 13,6 la sută din terenul arabil al regiunii, dar procentul lor de participare la fondul central este la grînicul de 18 la sută, la porumb 21,2 la sută, la floarea-soarelui 17,4 la sută, iar la sfecla de zahăr 33 la sută.

Trebuie însă să subliniem că noi



Un grup de delegați în fața sălii Palatului R. P. Romine

n-am reușit încă să dezvoltăm suficient o serie de ramuri care ar spori și mai mult veniturile gospodăriilor colective și aportul lor la dezvoltarea economiei naționale. — Ramuri aducătoare de venituri ca albinariul și creșterea viermilor de mătase sînt încă în fașă. — Creșterea porcilor și a păsărilor nu a intrat încă în preocupările tuturor gospodăriilor colective. Grădiniștii este de asemenea slab dezvoltat, ceea ce face să se resimtă lipsa de legume și zarzavaturi timpurii pe care regiunea nu le poate acoperi în întregime din producție proprie.

Pentru anul ce vine vom extinde experiența G.A.C. Botoșani care cultivă legume timpurii în culturi forțate, în toate gospodăriile colective din jurul orașelor Suceava, Botoșani, Dorohoi, Rădăuți și Fălticeni. Suprafața cultivată cu legume și zarzavaturi în gospodăriile colective va crește în 1962 de aproape două ori față de 1961.

Pentru ca în anul viitor gospodăriile colective să fie tot mai puternice, sfaturile populare prin cadrele tehnice, s-au preocupat de asigurarea încă din acest an a condițiilor pentru o recoltă bogată.

Cu toate condițiile climatice deosebit de grele din această toamnă, s-a reușit ca însumarea grînelor în G.A.C. să se realizeze conform planului și în condiții tehnice corespunzătoare.

Planul de arături adînci de toamnă s-a realizat în proporție de 93 la sută, iar îngrășămintele organice s-au aplicat pe 80 la sută din suprafața planificată.

Conștienți de importanța acțiunii întreprinse de conducerea partidului nostru privind obținerea pe suprafețe cît mai mari a cîmpului 5.000 kg. porumb boabe la hectar în condiții de neirigare, colectivitățile din regiunea noastră au stabilit suprafețele ce le vor cultiva și au luat o serie de măsuri în vederea obținerii producției prevăzute.

Intocmirii planurilor de producție în G.A.C.-uri acțiune ce se desfășoară sub conducerea organelor de partid, și se acordă o atenție deosebită. S-au constituit colectivele regiune și pe raioane, care să sprijine pe colectivități în elaborarea, pentru 1962, a unor planuri bune, de a căror aplicare cadrele respective vor răspunde pînă la sfîrșitul anului.

Pentru a crea posibilități de școlarizare unui număr cît mai mare de colectivități dorim să-și îmbunătățească cunoștințele, vom școlariza încă 570 de crescători de animale în G.A.S., în afară de școlarizarea de scurtă durată prin Casa Agromomului și cursurile agrozootehnice care vor cuprinde peste 20.000 de colectivități.

Considerînd că rezultatele obținute pînă acum sînt încă sub optimul, statul popular regional, sub îndrumarea directă a comitetului

regional de partid, va lua măsuri pentru îmbunătățirea asistenței tehnico-organizatorice acordate gospodăriilor colective, mobilizînd în această muncă întregul aparat tehnic de la regiune, raioane și S.M.T.-uri.

Cu ajutorul filialei Academiei R.P.R. de la Iași, s-a făcut analiza chimică a solului în 27 de G.A.C. din regiune și s-au înființat în 8 unități loturi demonstrative privind aplicarea amendamentelor. În această acțiune regiunea noastră dispune de însemnate resurse de calcar și prin industria locală s-au luat măsuri pentru producerea prafului de calcar necesar.

Pentru regiunea noastră o problemă tehnică la ordinea zilei este combaterea eroziunii solului. Prin trecerea centrului de combatere eroziunii solului la statul popular regional vom putea acționa mai bine. Pentru anul viitor s-a prevăzut ca această lucrare să se desfășoare pe cît puțin 6.000 de hectare.

În ce privește construcțiile, atenția noastră este îndreptată spre reducerea consumurilor de material lemnos. Socotim că executarea de către întreprinderile forestiere de piese prefabricate, în special pentru șarpantă, ar constitui un ajutor substanțial în această direcție.

În ce privește activitatea stațiilor experimentale trebuie să spun că mai avem multe de făcut pentru a le ridica la nivelul cerințelor actuale.

Biurul comitetului de partid regional și comitetul executiv al sfatului popular regional vor acorda pe viitor un ajutor mai mare acestor stații pentru a se ocupa de problemele majore ale agriculturii din regiune: îmbunătățirea raselor de animale, a soiurilor de cereale și de pomi, precum și de extinderea lor în toată regiunea.

Stațiunea experimentală agricolă

Suceava nu s-a preocupat din timp de experimentarea celor mai potrivite soiuri de porumb pentru regiunea noastră, unde perioada caldă este scurtă și avem nevoie de soiuri sau hibridi precoci și productivi. Stațiunile de cercetări n-au fost suficiente legate de gospodăriile de stat și gospodăriile colective, neavînd puncte de sprijin în aceste unități. Ele nu sînt îndrumate suficient în această direcție de forul tutelar, și nu aici suficiente mijloace materiale corespunzătoare sarcinilor ce le revin.

În prezent în satele regiunii Suceava există un climat favorabil desfășurării în bune condiții a muncii de colectivizare a agriculturii. Zilnic sute de țărani se înscriu în gospodării colective.

În fața noastră stau sarcini importante și complexe pentru viitor. În organizarea și dezvoltarea gospodăriilor colective avem sarcini mari, mîii ales în ce privește creșterea sectorului zootehnic. Aceasta cere o muncă încredințată pentru a asigura o bază furajeră suficientă, construcțiile necesare și pregătirea unui număr corespunzător de oameni pentru muncile de răspundere. Va trebui să ajutăm atât gospodăriile colective vechi, cît și cele noi să obțină în anul ce vine producții mari de cereale, plante tehnice, lapte, carne, realizînd prin aceasta venituri mai mari ca în 1961.

Noi ne angajăm în fața conducerii partidului, a tovarășului Gh. Gheorghiu-Dej cît vom munci cu elan sporit pentru încheierea procesului de colectivizare în regiune, înainte de termenul prevăzut de Directivile Congresului al III-lea al partidului și pentru consolidarea economico-organizatorică a gospodăriilor colective în scopul creării unui belșug de produse agro-alimentare care să contribuie la ridicarea nivelului de trai al colectivităților și al întregului nostru popor.

La marele sfat al colectivităților

(Urmare din pag. 1)

Au propus, iar adunarea generală a colectivităților a hotărît, aplicarea retribuției suplimentare. Brigăzilor și echipelor le-au fost atribuite din timp sarcinile de plan, producțiile ce trebuiau obținute, cîte zile-muncă aveau dreptul să cheltuiască. „Acesta a fost una din principalele măsuri organizatorice pe care le-am aplicat și care ne-au dat puțința să trecem hotărît la sporirea producției vegetale și animale”, a arătat în cuvîntul său președintele gospodăriei colective, tovarășul Ganea Zaharia. El a amintit că în acest an, deși de neprielnice, producția de porumb boabe a fost în medie la hectar — de 3.200 kg boabe, iar producția de lapte pe cap de vacă furajată a ajuns la 2.500 de litri.

În 1958, la Consfătuirea de la Constanța, tovarășul Alexandru Moghioros a întrebat pe Viorel Uibaru, președintele gospodăriei colective din Lenauheim, dacă nu cumva caii (gospodăria continuă să țină fără prea mult folos un mare număr de cai) au mîncat urechile și coarnele vacilor. În solu se afla și Gheorghe Maței, președintele colectivei din Tîbucani, regiunea Bacău. El și-a dat de îndată seama că întrebarea pusă președintelui din Lenauheim îl privea și pe el, ca de altminteri și pe mulți alții.

„Îndată ce m-am întors în gospodărie — spune tovarășul Maței, am vîndut 180 de cai și am cumpărat în schimb 180 de vaci”. Gospodăria a devenit astfel mai puternică, veniturile bănești au sporit mult. Cu deosebiri spirit gospodăresc, președintele colectivei din Tîbucani își spune cuvîntul și asupra altor probleme importante. El relatează amănunțit cum a izbutit unitatea pe care o conduce să construiască în acest an grajduri care au costat în medie numai 37.000 de lei unul, față de 128.000 de lei cît prevedea proiectul. „Nu de grajduri cu uși vopsite și clante nichelate

avem nevoie, ci de construcții trainice, încălzitoare și ieftine. Am folosit piatră dintr-o carieră apropiată, lemn am găsit la un preț ieftin, pereții l-am făcut din ceamur și astfel am făcut mari economii de fonduri.

Despre „dărmicia” unor proiectanți în stabilirea prețurilor la proiectele de construcții a vorbit și Frederic Cotea, președintele gospodăriei colective din Pribesti, regiunea Iași. Acestei gospodării i-a fost trimis un proiect de finanțare pentru mecanizarea școlii unei necese în zootehnie. Dacă s-ar fi luat după proiect, gospodăria ar fi trebuit să cheltuiască 2 de finții, 340.000 de lei. Dar colectivitățile au reușit să facă două instalații automate de scoatere a apei numai cu 25.000 de lei.

Într-o liniște desăvîrșită, au ascultat delegații și invitații cuvîntul emoționant și emoționant al colectivității Sincu Ana, brigadierii de cîmp la gospodăria din Tîbucani, regiunea Oltenia. Roadele muncii acestei harnice colectivități, despre care ea a vorbit participărilor, sînt încă o dovadă foarte grăitoare a capacității și priceperii femeilor colectiviste de a contribui la fărîngerea belșugului în gospodăria colectivă.

Brigadieră din 1952, tovarășă Sincu a reușit să mențină brigada sa mereu în frunte. În anul 1960, dovedind o înaltă conștiință, ea a cerut să fie trecută la conducerea celei mai slabe brigăzi. Cu multă exigență, dar cu tact și răbdare, brigadieră și-a condus colectivitățile spre ocuparea unui loc frunțos. Și a reușit din plin. Brigada sa a obținut în acest an în medie la hectar cîte 2.000 de kg de floarea-soarelui și cîte 3.800 de kg de porumb boabe. „Prin buna organizare a muncii, învătătura și exemplul personal am izbutit să obțin aceste rezultate” — a încheiat tovarășă Sincu.

Marele sfat al colectivităților frunțase continuă. Alții și alți vorbitori se perindă la tribună pentru a-și împărtăși experiența.



Un grup de colectivști în holul sălii Palatului R.P. Romine, înainte de începerea lucrărilor consfătuirii